

Előfizetési árak:
 egész évre 4 frt., félévre 2 frt.,
 negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 8 kr.
 Hirdetések mérsékelt árai szerint.
 A lap megjelenik minden osz-
 törtökön.
 Felelős szerkesztő:
ENDRE JÁNOS.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 ha a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Keziratok vissza nem adódnak.
 Kiadóhivatal: Arpad-ut. 20.
 ha a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési pénzek küldendők.
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Szüret után.

Az egész országban nagy örömmel vették, hogy az idén a szüret úgy megnyírásiágileg, mint minőségileg kielégítő volt. A magyar ember hálával telt szívvel sóhajtott fel: Hál' Istennek van ismét borunk elég, még jó is.

És most, hogy a magyar gazda pin-czéje megtellett az isteni nedűvel és a gazda epedve várja a vevőt, ki borát elvigye, hogy egy kis pénzmagra tegyen szert, — ébredünk a lapok utján amaz elszomorító hírre, hogy ime most leplez-nek le egy nagy svindlit: azt, hogy az or-szág, a szőlőtermelők nagy kárára, a fo-gyasztóknak pedig meqmérgezésére, el van árasztva hamisított borral.

Tehát beteljesült az, beigazolást nyert tavalyi felszólalásunk, hogy a legtöbb vendéglőben hamisított bort mérnek.

A borhamisítással két előkelő czég van kompromittálva, de mi bizton tud-juk, hogy ezzel a dolog még nincs kimerítve.

A legjobb bortermő vidékekről szá-lítják szét a legtöbb hamis bort.

Ezek a vidékeken egész borgyár-telepek keletkeztek, mert hát a svindli-hez kell jó czégér.

Mi számos upesti koresmát tudnánk elősorolni, a melyek a promontori, illetve budafoki borgyárból szerzik a szükség-leteiket, de ezért van nagyon számos olyan is, mely a hírhedt pécsi gyárból, vagy éppen Olaszországból szállított petiotot mér ki „valódi hegyibor” gyanánt.

Nekünk nem hivatásunk ezekre a koresmákra rámutatni, ezeknek az üzeli-meit a rendőrségnek kötelessége a la-kosság egészségügyi szempontjából ki-deríteni, mi csak abbéli kötelességünket teljesítjük: hogy figyelmét felhívjuk a rendőrségnek arra, hogy most mikor egyes pinczék úgy megteltek hamis borral, jó volna alapos hajszát indítani a kétes koresmák ellen. És ha a rendőrség az emberiség jólétét, egészségét szíven vi-seli akkor ellátogat a fűszerkereske-dőkhöz is és ott is megvizsgálja a pa-laczborokat, mert azok között még több egészségtelen és hamis bort fog találni.

Ez most annyival is inkább helyén való volna, mert a két gyanus czég, még gyanusabb borainak tul adandó, a leg-utóbbi időben nagyon sok és olcsó bort szállított Ujpestre, a hol főraktára is van.

A közönség egészsége megköveteli, hogy a rendőrség ne legyen kiméletes. Örömmel tapasztaljuk, hogy a rendőrség figyelme és akarata minden felé kiter-jed. Elismerjük, hogy az utóbbi időben erélyesen lép föl és dicséretére legyen mondvá a mult héten is egy veszedel-mes tolvajbandát tett ártalmatlanná. Ennélfogva bizton reméljük, hogy ebben

a dologban is a legdicséretesebben fog eljárni, mely erélyével a közönség elis-merését méltóképen ki fogja érdemelni.

Darányi Ignác földmivelésügyi mi-niszter a borhamisítás ügyében a leg-messzebb menő intézkedéseket tette. A nagyváradi pénzügyigyszatóság a hamis bort mérő koresmáktól — nagyon helye-sen — megvonja az italmérési jogot, szóval egész vonalon a legszigorubb intézke-déseket teszik, hogy ezáltal valahára a hamis bor kimérésének egy és minden-korra véget vessenek.

De ez semmivel sem több a méltá-nyosságnál. Szigoruan meg kell büntetni mind azokat, a kik a szegény népet csalják, drága pénzért mérget árulnak. Hiszen a nemzet ugyis satynyl, ne tőrjünk, hogy lelketlen kufárok üzelve hathatós eszköze legyen a nemzet pusztulásának.

Ezzel nemcsak a fogyasztó közön-ségnek tesznek hasznos szolgálatot az intéző körök, hanem azoknak a lelkiis-meretes adófizető polgároknak is, kik hamisítatlan bort mérve, ma a hamis bor konkurrenzia miatt nem tudnak meg-élni.

Ezeknek tétlenül kell nézni anyagi bukásukat, mert ők a jó, hamisítatlan bort nem tudják abban az árban mérni, mint azok, a kik 8—10 frtért a bor-gyárból szerzik be hamis kotyvalékukat.

Mády Lajos kitüntetése.

A hivatalos lap keddi száma közli, hogy a király Mády Lajos upesti ev. református lel-késznek, az egyház és tanügy terén szerzett érdemei elismerésül, a koronás arany érdemke-resztet adományozta.

Ő felsége a király ezen legmagasabb ki-tüntetésével nemcsak a munkát és szorgalmat jutalmazta meg, hanem azzal valamennyiünk-nek nagy örömet szerzett. Mi tudjuk legjob-ban, hogy mit tett Mády Lajos az egyháznak és mit tett az upesti tanügynek, azért a mi-kor neki a legfelsőbb elismerés jutott osztály-részül, csak hálával lehetünk legmagasabb Uruunk, szeretett királyunk iránt, mert Mády Lajost, a ki minden tetterrel, minden eseleke-detével rászolgált, jutalmazta meg legfelsőbb elismerésével.

Tekintsünk vissza egy negyed évszázaddal. Mi volt akkor az upesti ref. egyház? Egy sze-gény kis eklézsia, alig néhány hívővel, azokat is össze kellett toborozni, mert az egyház el volt hanyagolva.

Mi volt az upesti tanügy a hetvenes évek-ben? Éppen olyan árva, mint az ev. reformá-tus egyház.

De nézzünk most az egyházra, tekintsünk most az upesti tanügyre!

Óriási különbséget fogunk látni.

Az egyház megerősödött, gyarapodott ugy, hogy ma az ország tekintelyes egyházai közé tartozik.

Az akkori néhány tanítóból álló községi

iskola az ország legnagyobb állami iskolájává fejlődött.

És ebben a nagy munkában orozslánrésze van Mády Lajosnak.

Mint fiatal ember jött ide Ujpestre és fia-tal erővel kezdett a nagy munkához, melyben nagy ambíciója, kitartó lelkesedése és vas-szorgalma volt hű munkatársa.

A munkában, szorgalomban nem ismert sem nappalt, sem éjjelt, egybeolvasztotta a napot az éjjel és dolgozott fáradhatatlanul.

Istenitiszteletet tartott, tanított, igazga-tott, temetett és midőn a fáradt testnek pihe-nésre lett volna szüksége, oda ült az igazgatói íróasztal mellé és feldolgozta azt a nagy ad-minisztrátori munkát, a melyet ma őt igazgató végez.

Vagy ha az igazgatói irodában nem láttuk őt virrasztani, akkor ott ült a lakásán, az ek-lézsia íróasztalánál és rendezte az egyház ügyeit.

De Mády Lajosnak nem volt még elég, hogy a két terhes munkát végezze, hogy min-den tehetségével az egyház és iskola ügyet felvirágoztassa, hanem hathatósan befolyt a községi ügyekbe is és minden legesekélyebb szabad percet a község ügyeinek, a község felvirágzásának szentelte. Ép oly tevékeny részt vett a megyei ügyekben is, mint megye-bizottsági tag. Évek hosszú során át ül a zöld asztal mellett és áldozza drága idejét a köz-ügyekért, a község és lakossainak jóvoltáért.

Mindezek mellett hathatós támogatója volt az upesti iparügynek, a mikor kétszeri ipar-hatósági biztosi működésében mindig az ipa-rosok érdekeit hordta szíven. De különös er-demeket szerzett magának Mády Lajos a ta-noncziskola fejlesztése körül is, a melynek élén ma is nagy ambícióval működik.

Ilyen nagy és áldásos működés után Mády Lajos méltán megerdemelte, hogy polgártár-sainak háláján kívül, a legfelsőbb elismerés-ben is részesüljön.

Mi ez alkalommal örömmel ragadjuk meg az alkalmat és sietünk Mády Lajost üdvözölni, kívánva azt, hogy viselje ezen legmagasabb kitüntetést az egyház, a tanügy és a község javára igen sokáig!

Heti tájékoztató.

November 30 nap.

24. csütörtök. *Ker. János.* A munkások utcái harezá Lyonban 1831. Az »Ujpesti izr. legenyegylet« rendes heti előadása este 8 óra-kor saját helyiségében.

35. péntek. *Katalin.* Gróf Széchenyi Fe-renez megalapítja a nemzeti muzeumot. 1802.

26. szombat. *Konrad.* Gyulai bemutatja Arany művet »Toldy szereimét« 1879. Az »Ujpesti polgári kör« hangversenye saját he-lyiségében este 8 órakor.

27. vasárnap. *Virgil.* Goeben porosz tábor-uk győzelme Faidherbes fölött 1870. Az ipari munkások ingyenes előadása és hangversenye d. u. 4 órakor a polg. leányiskola tornatermé-ben.

28. hétfő. *Rufusz.* Péczy József író megh. 1792.

29. kedd. *Szturnin.* Mária Terézia halála 1780.

30. szerda. *András ap.* Mommsen Tivadar, német történetíró szül 1817.

HIREK.

— **Mady Lajos kitüntetéséhez.** Mady Lajost abból az alkalomból, hogy ő felsége a koronás arany érdemkeresztel kitüntetni kegyeskedett, tegnap szerdán számosan üdvözölték. Ez jelöl szolgál annak, hogy Mady Lajos kitüntetésére széles körben nagy örömet keltett.

— **A királyné emléke.** Az »Iparos munkások önképzésére alakult bizottság« mult vasárnap óriási nagyszámú közönség előtt méltó módon rotta le kegyeletét a megboldogult királyné iránt. A gyászünnepeken részt vett *János Ádám* orsz. képviselő is, ki szívvel-lelekkel osztozkodott a munkások meghatottságában. Az ünnepély melloságát nagyban emelte Brankovics György szerkesztőnek szép ünnepi beszéde, ki gyönyörű szavakkal telt beszéddel adozott a királyné emlékének. De hozzájárultak nagyban a többi közreműködők is. A budapesti asztalossegédek dalárdájának remek eneke, Stadler Vilma művészies zimbabom játéka, Lévy Gyula remek szavalata, Földes Károly »Királyné élete« című felolvasása és Fleischer István hatásos szavalata mind hozzájárult ahhoz, hogy a hallgató közönséget mélyen meghassa és megindítsa. A gyászünnepelely után Paul László és Lévy Gyula folytatta az »Ember tragédia« 3-dik színet, mely most is nagy hatást ért el. Vegre pedig az asztalossegédek dalárdája újból dalra gyújtott, szűnni nem akaró tapsot aratva, gyönyörű enekével. E helyen megemlítjük azt is, hogy a tornaterem gyászszíteset Koranyi Jenő és Klatrobecz Endre ingyen vállalják el.

— **A munkások boldogulhatása és a világverseney ezimen Kőrösi Lajos építész érdekes előadást fog tartani e hó 27-én a munkásoknak.** Ezzel az előadással Kőrösi Lajos oly eletravaló eszmet fog megpendíteni a munkásoknak, mely azok körében nagy örömet fog keltetni és melynek a munkásokra nevezve a messze jövőbe kiható haszna lesz. Előadás után hangverseny lesz, mely igen érdekesnek ígérkezik. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy gyermekeknek nincs megengedve az előadásokon résztvenni és azok az előadásokra meg a szülők kísérletében sem bocsátatnak be.

— **Művészhangverseny.** Az Ujpesti izr. nőgyelet — a mint már jeleztük, f. é. december hó 3-án este 8 órakor tartja művészhangversenyét a Colosseumban. Közreműködnek: Jászay Mari, a nemz. szính. tagja, Szilágyi Arabella, az opera tagja, Zilahyne Singhoffler Vilma, Polónyi Elemér zongoraművész és Zilahy Gyula, a nemz. színház tagja. Belepti díj: személyjegy 1 frt., családjegy 2 frt. A tiszta jövedelem az »Ujpesti izr. nőgyelet« leányvárháza javára fordítatik. A hangverseny iránt széles körben igen nagy érdeklődés mutatkozik és mint a fényes nemsorból látjuk Ujpest közönsége ez alkalommal egy igen élvezetes művészestélyben fog részesülni. Hangverseny után tánc lesz.

— **Történelmi hangverseny.** Az iparos munkások részére e hó 27. jelzett tört. hangverseny az előkészületek miatt f. é. december hó 4-ére halasztatott. E tanulságos és felette érdekes hangverseny iránt eddig is már nagy érdeklődés mutatkozik. Az előkészületek most javában folynak, a melyekből ítélve, a hangverseny nagy meglepetést fog előidezni.

— **Kamara-hangverseny.** Az »Ujpesti zene-művelő egyesület« f. évi december hó 1-én tartja ez ideig első kamara hangversenyét. Nevezett egyesület tetemesen megnagyobbította hangversenytermet, minél fogva ez most nemcsak kényelmesebb, de jobban hozzáférhetőbb is. Hisszük, hogy az upesti közönség most már annyira fog érdeklődni az élvezetes hangversenyek iránt, miszerint ez a nagy hangversenyterem is gyorsan kicsinek fog bizonyulni. A hangverseny műsora a következő 1. Beethoven L. Vonosnégyes op. 18. G. dur. a) Allegro; b) Adagio cantobila; c) Scherzo; d) Allegro molto. Előadják: Seymann E. ur (I. hegedű); Pásold Á. ur (II. hegedű); Lázár O. ur (mely hegedű); dr. Troján A. ur (gordonka). 2. Dalok. Eneki György M. k. a. Zongorán kíséri: Erkel Gyula főigazgató ur. 3. Schubert F. Zongorahármas op. 100. Es dur. a) Allegro. b) Andante cou moto. c) Scherzo. d) Allegro moderato. Előadják: dr. Olgay K. ur (zongorán); Seymann E. ur (hegedű); dr. Troján A. ur (gordonkán). Kezdeté 1/8 órakor.

— **Kedélyes estély.** Az »Ujpesti Dalkör« f. évi december hó 3-án, Keller Antal kar-nagy vezetése alatt az »Ujpesti polgári kör« helyiségében tanzczal egybekötött kedélyes estélyt rendez. A zenét egy hírneves zenekar szolgáltatja. Kezdeté? Műsor az estélyen 30 kr., mely belepti jegyül szolgál.

— **Kérelem.** Az »Ujpesti Kossuth Lajos betegsegélyző és temetkezési nőgyelet« elnöksége lapunk útján kéri fel mindazokat, a kik a zászlószegyet meg be nem verték, hogy azt minel előbb beverni sziveskedjenek.

— **Megye-bizottsági tag választás.** Legközelebb Ujpesten egy megye-bizottsági tag lesz választandó. Az eddigi kilátások szerint több jelölt felé irányul a bizalom.

— **Uj kávéház.** Az upesti kávéházak száma egygyel szaporodott. Zweig Adolf ismert kávéháztulajdonos »Elite kávéház« nev alatt Ujpesten, Kossuth Lajos-ut. 15. sz. a. u. j. feynesen berendezett és minden igényeknek megfelelő kávéházat nyitott. Tekintettel arra, hogy Ujpesten ezen a részen lakó intelligens közönségnek eddig nem volt még modern kávéháza, a kávéháznak nagy látogatottságot jósolunk.

— **Ujpesti cím- és lakjegyzék.** A »Franklin Társulat« kiadásában megjelenő 1890-ik évre szóló »Cím- és lakjegyzék« upesti részének a szerkesztésével megbízatván: tisztellett felkerem az ügyv. és orvosi kar tagjait, a köz- és magánhivatalnokokat, kereskedőket, továbbá a penzintezetek elnökeit, a biztosító intézetek képviselőit, az egyletek, körök és asztalossegédek elnökeiket, hogy velem alólírottal, ugy a saját, mint a vezele-sük alatt álló intézetek pontos cím- és lakjegyzékét egy levelezőlapon mielőbb közöl-ni sziveskedjenek. Tisztellett: *Brankovics György*, szerkesztő, Ujpest, Deák-utca 8. sz.

— **Gyászhir.** E hó 20-án kiserlek örök nyugalomra Ujpest egyik régi tiszteletreméltó matronáját, öz. Wittmann Izraelmet, kit a halál régi szenvedéseitől megváltott. 76 évet élt. A megboldogultban Wittmann Miksa hely-beli polgár és magánzó, Wittmann Ferencz műgyetemi tanár és Bauer Soma tanár neje anyjukat gyászolják. Nagy és előkelő rokonság gyászolja az elköltözöttet. A beke anyala örökdiék hamvai felet!

— **Halalozás.** A kérihelletlen halál ismét községünk egy régi polgárát ragadta el kö-rünkől. Fornheim David megye bizottsági tag, közsegi képviselő, az »Ujpestvidéki takarekpenztár« igazgatósági alelnöke, a »Rákospalotai takarekpenztár« igazgatósági tagja, f. évi okt. hó 18-án élete 69. évében jobbletre szenderült. A megboldogult hült tetemet nagy család gyászolja és mult vasárnap delután a közsegi óriás részvetele mellett helyezték örök nyugalomra. Haláláról az upestvidéki és a rákospalotai takarekpenztár külön gyászjelen-tést adott ki. A váratlanul elhunyt számos alapítványt tett jótékony ezétra. Beke poraira.

SPORT.

— **Az »Urlovasok szöveteke«** jövő évi versenyeit a következő sorrendben tartja meg:

Alagon: Április 2., 3., 6., 8., 9., 29., 30.

Junius 1., 2., 4., 29.

Julius 1., 2.

Sófjokon:

Julius 15., 16.

Alagon:

Szeptember 3., 5., 8., 10.

November 4., 5.

MŰVÉSZET.

— **A népszerű vonosnégyes tarsulat hang-versenye.** A Grünfeld-Bürger négyes társaság mult vasárnapi második hangversenyén Szendy Árpád kiváló zongoraművészünk is működött közre. A vasárnapi hangversenyen különösen a *Saint-Saenes* — száma tetszett; tanítványai ennek előadása után leptek meg gyönyörű baberkoszorúval. Grünfeld-Bürgerék egyebirant bemutatták *Brahms* F. dur ötösét, ezt a zsenialis zeneművet, majd *Swendson* A. dur nyolczását, mely kiváló hatást ért el a közönségnél. Általán konstataálni lehet, hogy a jeles társaság, a melynek kamarazénék fejlesztese körül a legszebb érdemei vannak bamulatos preczizitással játszott — mint rendezésen — ma is.

IRODALOM.

— **Erzsebet királyné emléke.** Az »Iparos munkások könyvtáranak« megjelent a harmadik füzet, a mely Brankovics György szép es e hó 20-án, az »Iparos munkások önképzésére alakult upesti bizottság« által rendezett gyászünnepeken elmondott emlékbeszédet és Lévy Gyula »Erzsebet« című költeményét tartalmazza. Az »Iparos munkások könyvtárát« mindenki ingyen kapja, aki levelezőlapon a vállalat szerkesztőjéhez Endre Jánoshoz (Deák-ut. 8. sz. fordul, s óhaja mellett címet is tudalja).

— **Örök naptár.** A naptárírók közt az örök-naptár eszmeje körülbelül oly regota kísért, mint a találmányok közt a repülő gépé. De meg ennek megvalósulása messze jövőndők kérdése: az örök naptár ime tetet öltve, itt fekszik előttünk. Ki mástól származnék, mint magyar embertől, mikor a magyar ember neve a naptártól el se választható? Sok meddő kísérlet után Baesó Ferencz megoldotta végre a naptár-sínalok gordiusi esemő-ját. Az ő készítette Örök naptár rendkívüli ügyesen és felette egyszerűen oldja meg a kérdést. Könyvenek hatvanegy naptárlapja van és az első oldalon egy tekintet és a keresett év kalendáriumát nyomban felülhetjük. Ezen az első oldalon megtaláljuk, hogy Krisztus születésétől fogva melyik évre, melyik naptár érvényes a 61 közül? Szól pedig az Örök naptár 4000 esztendőre és függelékében igen érdekesen állítja össze az egyes hónapokra eső időjárású lapaszatlatokat és babonákat. Ez a rövid kis attekintés etnografikus szempontból is értékes, mert a magyar nép-lekeknek igen ötletes nyilvánulása. Végül érdekes világtörténeti adatok címen a nevezetesebb felfedezések, találmányok, jelentős, az emberiségek és egyes nemzetek sorsára döntő befolyású események evet állítja össze az Örök naptár egyes szerzője. Könyvet, melynek kiállítás is igen tetszetős, nemcsak mint irodalmi ritkaságot ajánljuk, de mint magán-óknak és hivataloknak különösen szolgáló naptárt is. Kapható a szerzőnél, Baesó Ferencz állami tisztviselőnél (Budapest, VIII., József-utca 54.) és töle minden könyvkereskedőnél.

SZÍNHÁZ.

A vigszínházban f. hó 19-én volt a bemutató előadása Thury Zoltán tővárosi újságíró »Katonák« cz. eredeti színművének. Jól esett a sok franczia, angol s az Isten tudja minő nemzetsegbeli vigjáták, bohózat stb. után egy minden tekintetben magyar darab előadását látnunk. Ez a darab egyenesen megezőfolja a direktorok ama mag nélkül való vedekezését, hogy azért nem pártolják a magyar eredeti színmű irodalmat, mert nincs. Hiszen éppen az lenne feladatuk, hogy teremtek meg ha nincs: de fejlesszek, ha van! Különösen a »Vigszínház« volt az, mely számára csak ket-segbeesésből írt magyar ember, vagy legfőlebb pályázatokon bukott darabokkal próbált szerencsét. Pedig ha a direktor urak, a mint az hajdan szokásban is volt, a nagy mindenféle költsegirányzatból csak egy kis részt száná-nak az ugynevezett »darab rendezésre« (be van bizonyítva, hogy drámai remekek nagy része így jött létre) talán több Thury-fele tehetséget fedeznének fel. A közönség a lehető legkedvezőbben fogadta a darabot, s ugy az ügyeskező szerzőt mint az egyes szereplőket tüntető lelkesedéssel ünnepte. Különösen a második felvonás után nyilvánult zajosan a lelkesedés, a szerzőt barátai óriási baberkoszorúval leptek meg, s nem tulozunk ha azt állítjuk, hogy legalább 25-ször hívták a szer-zőt a lámpák elé. A szereplők közül Fenyvesi Emil ismét fényes tannjelet adta művészi egyeniségének, mert igazán nehéz feladatát erőteljes realizmussal és szívvel-lelekkel oldotta meg; méltó partnere volt Hettyei Aranka a »Magyar Színházról« elhódított fiatal művesző (Ugy látszik a »Magyar Színházról« mind elhódítják a jobb erőket, sark.). Pom-pas estélye volt Beregi Oszkárnak, a kit nyílt színen is megtapsoltak. Eredeti alakítást nyújtott Hegedűs Gyula is. Balassáról szinté csak jót mondhatunk. A diszletek és a berendezés ismét a Vigszínház áldozatkezségéről tettek tanúságot. Nikó Lina a »Vigszínház« ki-váló művésznőjének 25-éves színesi jubileu-mat december hó 3-án a »Kaland« es »Niobe« előadásával ünneplik. F. J.

Szépirodalmi csarnok.

Bűnösök házassága.

Regény.

Írta: Erschinger Jánosné. 22

— Ugyan — ugyan menjen, mosolygott vissza a plébános.

— Hiszen mennek én már régen, — felelé a felügyelő, ki mint látszik, szeretett tréfálni, hanem hát utasítást kaptam, hogy az esküvőnél, mint tanu szerepeljek.

— Ugy? — és engem utasítottak, hogy az esküvői szertartást végezzem.

— Akkor hát rendben van minden.

— Csak azt nem tudom, hogy minő rendben kell a párokat megeskütni.

— Ó a legegyszerűbb módon. A templomban állanak a férfiak; mindeniknek van egy bizonyos száma, éppen úgy a hölgyeknek is, csak hogy az utóbbiak számaikat sorsolás által kapták, mert mint helyesen megjegyezte, 32 hölgy egyedül megy a számüzetésbe. Főtisztelendő ur végzi a szertartást en és a »Hippolyt« kapitánya leszünk a tanúk. A poroszki kiáltja: »egyes!« — az »egyes« férfi előlép, aztán újra kiáltja »egyes« és a sekrestyéből előjő a hölgy és — férfi és nő találkoznak az oltár előtt, akár csak a Noé bárkájában.

— Így hát nem is ismerik egymást a házassalandók?

— Édes Istenem, minek is?

— No csak úgy gondoltam, hogy jó ha a mátkapárok egymást kölcsönösen megismerik.

— Ezek az emberek kérem, tisztában vannak egymással, a férfi tudja, hogy jövődéli neje bukott nő; a nő pedig tudja, hogy leendő ferje a bagnó*) tagja és ez, azt hiszem elég a kölcsönös megismerésre.

— De hát miért nem kezdjük már meg a szertartást.

— Mert a bresti scheriff**), és a bagnó igazgatójának meg sok vegezni valójuk van a foglyokat illetve.

E pillanatban megkondultak a »Szűz Mária« templom harangjai.

— Itt az ideje! — mondta a plébános.

— Jöjjön; esküvés közben majd megsügom úgy körülbelül a mátkapárok eletrajzát.

— Azt hiszem, lesz közöttük elég epületes ellettörténet.

Bizonyára, miután en és a kapitány írjuk alá e scheriff és a bagnó igazgató által készi-

*) Bagnó, Franciaországban a súlyos fogházra ítélték hírhedt fegyházainak neve; XIV. Lajos óta szokásban volt gályarabság helyébe.

**) Scheriff, legfőbb állami vegrehajtó.

tett jegyzőkönyvet, alkalmunk lesz tehát az érdekes párok múltjába betekintetni.

A két ur most elindult, hogy a hivatalos szertartáson, hivatásukat teljesítsék.

Ha valaki azt kérdezné, hogy lehetséges-e, hogy ily igaztalan eljárásra ragadtatta el magát egy művelt állam, — csak azt felelhetjük, hogy ez történelmi tény.

Emberek emberhez kötni egy életre, kik magukban hordják a bűn, rosszasság és elvetemültség csiráját, azokat az embereket, kik az erköletelenség útját bejárták, a hazasság szentségével egymáshoz kényszeríteni, nem — ezt az eljárást menteni nem lehet, ez örökös szegyenfoltja marad Franciaországnak. Persze az állam meg akart menekülni gonosztevőitől, a bűnösöktől, másrészt fel akarták virágoztatni a borstermelést és mert a borstermeléshez emberek kellenek, úgy hát Isten nevében alapították a bűnösök telepet és termeltek borsot s alapítottak és neveiték bűnös családokat.

Lepjünk most be a »Szűz Mária« templomának sekrestyéjébe, — hol a házassalandók egyik része, — Lafond az elvezetőkötő felügyelő által, »hölgyeknek« nevezett része volt elhelyezve és nézzük meg közelebbről e szerencsétleneket.

A sekrestye nem valami nagy volt és mégis 92 emberi leny volt ott, mert bár mennyire lesüllyedtek az erköletelenség fertőjében, emberek maradtak megis. Voltak közöttük von, ranczos képű boszorkányok, becsott szemekkel, a festéktől felmarrt arcczal, fiatal nők, de kiknek szerénytelen kezezer magaviseléstől teljesen hiányzott a szendenőesség, mely a nőt magasztossá teszi — felemeli. —

Egyesek vad, összevisszaságban, vidáman nevetgéltek, míg mások egykedvűen álltak vagy kimerülve, fáradtan ültek. Ezalatt folyton harangoztak.

— No most kezdődik — mondta egyike e rettenetes csoportnak.

— Minel előbb, annál jobb — viszonzá egy másik.

— Ha-ha-ha! — nevetett a harmadik, anyám mindig azt hangoztatta, hogy az én életem utján soha se fog ferti akadni, ki feleségül vegyen és ime maga a király gondoskodik számomra ferjéről.

— Ha csak szép volna legalább.

— Ej ne az nem határoz.

— De megis jobb.

— A szép férfiak mind hiuk, elbizakodottak.

— O a mi azt illeti, meg a csunya férfiak is elege önhitték.

Ily hangon folyt tovább, természetellenes vidámsággal a beszéd és nevetgelés a csoport legnagyobb részében.

Azonban egy része szótlan merevséggel, kefébeesett el-zantsággal nézett a közeledő pillanatra ele.

(Folyt. követ.)

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi
alkálikus természetes
savanyuvíz

Mint **nyálkaoldó szer** ugy magában mint meleg tejjel vegyítve **köhögésnél, rekedtségnél, tüdőhurutnál** stb. legjobb gyógyszerrel ajánlatlik.

Nehezen emésztő gyomorhurutnál kitűnő hatása van! 2-6

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraíráncz 60 kr.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításán kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbelegestől megment. Tartós és penztmegetkárító. Darabja 3 frt.

A penge *** csillagos acélból és a többi részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: (9)

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

BUDAPEST. V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

DEUTSCH ZSIGMOND

Órák és ékszerek.

Alapított: 1875.

IFŐÜZLET:

FIÓKÜZLET:

Ujpest,

Ujpest,

Árpád-ut 20. sz.

Kemény Gusztáv-u 1.

Ajánlja mindennemű

órák, arany,

ezüst és ékszerek

nagy választéku raktárát.

Javítások a legpontosabban eszközöltetnek.

ÓRÁKNÁL

2 évi jótállás biztosítatik.

Arany- és ezüst töredékek

a legmagasabb áron vétetnek vagy becsereletnek. 3-20

Üzletem 1875. alapított.



Áruk részletfizetésre is kaphatók.

MINDEN SORSJEGY UTÁNFIZETÉS NÉLKÜL
MIND A 6 HUZÁSON JÁTSZIK.

UJSAĞIROK SORSJÁTÉKA

FÖNYEREMÉNY
100.000
KORONA

20.000 KORONA
KESZPENZBEN

EGY SORSJEGY ÁRA: 1 KORONA

Huzás már 1899. január 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

Márkus Sándor bank- és váltóháza, az ujpesti keresk. és iparbank és a „Közérdek“ kiadóhivatala Ujpest.

3-6

Legfinomabb Princesse levélpapírok diszes dobozokban,
 elegáns emlékkönyvek és fényképalbumok,
 japán **szobadisztések** u. m. legyezők, ernyők,
 fényképtartók,
 továbbá **nagy választék**, levél- és írópapírok, írógar-
 niturák, rajz és festőszerekből. Legújabb kiadású képeskönyvek
 és ifjúsági iratok,
 üzleti könyvek és mindennemű nyomtatvá-
 nyok diszes és szabatos kivitelben.

SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő, papír- és nyomtatványszállító

Ujpest, Árpád-ut 15.

Fiókküzet: István-tér és templom-
 utca sarkán.

14

Telefon 19—95.

Reggelig nyitva!

Telefon 19—95.

É r t e s í t é s.

Van szerencsem a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy Ujpesten, Árpád-ut 48. szám alatt lévő

Pannonia kávéházamat

a mai kor magasabb igényeinek teljesen megfelelőleg **átalakítottam.**

Nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot ezen nagyobb szabású átalakításnál, nem feledve azt, hogy a n. e. kö-
 zönség mind e mai napig jóindulatával és b. pártfogásával támogatott. Főtörekvésem oda irányult, hogy izlésesen berendezett he-
 yisegeimmel, jó tekeasztalokkal, bel- és külföldi hírlapokkal, kitűnő italokkal, pontos kiszolgálással stb. nagyrabecsült vendégeim-
 nek b. megelegedését kiérdemeljem.

*Együttal bátorlorkodom igen t. vendégeimnek b. tudomására adni, miszerint abba a kellemes helyzetbe
 jutottam, hogy szerencsém volt*

nagyváradai Csillag Izsó

*hírmeves primást megnyerni, ki 10 tagból álló zenekarával, személyes vezetése alatt, naponta 8 órától üzlet-
 zártáig*

H A N G V E R S E N Y E Z.

Azon reményben, hogy mindezek által igen tisztelt vendégeimnek kellemes szórakozást nyújtó estvéket szerzek,
 becses pártfogásukat továbbra is kérve, mély tisztelettel

☞ Kerékpárosok találkozása. ☜

10

Feldmann József
 a »Pannonia« kávéház tulajdonosa.

Kitűnő szellőztető

Buffet.

Chambrée Separée.